Pucro Mamueckun
Ckomje

HEPABEHCTBA MEI'Y CPEJJUHUTE U IPECMETYBAIbE
HA KBAJIPATEH KOPEH O/l IO3UTHUBEH BPOJ

I. Hexa a,beR, a,b>0. bpoesute

_atb _ _ 2ab
A=2h  G=ab, H=2D

I' HapeKyBaMe apuTMETHYKa, FTeOMETPUCKA M XapMOHHUCKA cpeuHa Ha a u b,
coonetHo. Ke mokaxeme 1eka 3a CpPEOUHUTE CE€ TOYHH HEpPaBEHCTBATA
H <G < A, T.e. HepaBeHCTBaTa

2ab atb
s ab < > Q)

IPH [ITO 3HAK 3a PABEHCTBO BaXKM aKO M CaMo ako a=b .
HaBuctuHa, o1 o4MriieAHOTO HepaBeHCTBO (@ —b) 2>0 ja mobuBame
CclleJHATa HU3a CKBUBAJCHTHH HEPABEHCTBA
a? —2ab+b%>0
a? +2ab+b? > 4ab
(a+Db)? > 4ab
ab > Jab

T.€. TOYHO € JIECHOTO HepaBeHCTBO BO (1), MpH INTO 3HAK 3a PABEHCTBO BaXKH
aKo U caMo ako a=>b.

AHAIIOTHO, O/ HEPAaBEHCTBOTO (a+b)2 >4ab ja mobuBame ciemHaTta
HH3a CKBUBAJICHTHU HEPABCHCTBA

ab(a +b)? > 4a°b?

2
ab> (220

Jab >2ab

~atb

T.€. TOYHO € JIEBOTO HEpaBeHCTBO BO (1), MpH MITO 3HAK 32 PaBEHCTBO Ba)KH aKo
u camo ako a=Db. [la 3abenexxume jeka 3a apuTMETHYKaTa, T€OMETPUCKATa U
xapMmoHuckara cpeauHa A,G u H Ha mosutuBHHTE peanHu OpoeBn a u b e
HCTIONIHETO PaBEHCTBOTO



AH =23 220 - g =G @

Il. Heka AG uw H ce apurMmernukara, TreoMeTpHcKaTa u
XapMOHHUCKATa CpeIrHa Ha IO3UTHUBHUTE peaiaHu OpoeBu a u b, coonserHo.

On ouuriIeHOTO HEPABEHCTBO (A2 - 62)2 >0 wum ox paBeHcTBOTO (2)
MocJeI0BaTeHO JoOuBame

2G2pA%2 < A% 4 G*
2 2 . (G2\2
< G-
2G° <A +( A)
2G%2 <A?+H?
4G2 <A? +2G2% +H?
4G2 < A2 +2AH + H?
4G% <(A+H)?
Gt @3)
IITO 3HAYM JeKa TeOMETPUCKaTa cpeirHa Ha OpoeBuTe a M b e momana on
apI/ITMCTI/I‘IKaTa Cpe,Z[I/IHa A]_ 2% Ha HUBHATa apI/ITMeTI/I‘IKa nu FeOMeTpI/ICKa

cpenuna. Ox apyra crpaHa A < A (3011T0?), IPH IUTO 3HAK 33 PABEHCTBO BAXKU
aKo M caMo ako a=0b.

[lonaramy, ako Bo HepaBeHCTBOTO (3) momHOoxkuMe co G >0 u ro ucko-
PUCTHME PaBEHCTBOTO (2), OCIe10BaTeNHO JOOUBaMe

G2 <G AtH
- 2
AH se%

2AH <G (4)

IITO 3HAYU ACKA I'COMETpHUCKATa CpEAHA Ha 6p0€BI/ITe a u b e moronema (0218

XapMOHHCKAaTa CpCanHa Hl Z% Ha HUBHATa apUTMCTHUYKA U XapMOHHCKa

cpeauna. Ox apyra ctpaHa, Hq <H (30mro?), mpu mwTo 3HaK 3a PaBEHCTBO
Ba)KH aKo M camo ako a=b.

Cnopen Toa, 3a 6poeBute Ay n Hq Baku

2
AH, =288 APH _ AH=G®, H<H;<G<A <A (5)

Cera3a Al n Hl T onIpeaciIyBaMC apuUTMCTUUKATA U XapMOHHCKaTa CpCAnuHa



_ At+Hy _ 2AH,
A2— 2 HHZ_—A1+H1'
COOABETHO. AHEU'IOFHO Cc¢C z[01<a>1<yBa ICKa
AH, =G2, H{<H,<G<A, <A, (6)

HpI/I IITO 3HAK 3a paBeHCTBO BO IMOCJICAHUTEC HepaBeHCTBa BaXX1 aKO U cCaMO aKoO
a=>b.

INocrankara MoxxeMe 2 ja IPOJOIDKAME U BO K —OT Yekop Jia T ompeenume
apuUTMETHYKaTa U XapMOHHUCKATa cpearHa Ha 6poeBure A g u Hy_;:

_ AcatHia _ 2AH
A="7 i Hy = Aca+Hyg !

cooaBeTHO. [Ipuroa Baxku:

AcH, =G2, Hy 3 <H, <G<A <A,

M 3HAK 3a paBCHCTBO BO ITOCJICAHUTEC HCPABCHCTBA BaXXKU aKO M CaMO aKO a = b.

Axo a=b, o noceramHuTe pasrieayBama ClIedyBa JeKa ce
UCIIOJTHETH PaBEHCTBATA

2
AH =AH; =AHp =..= AcgHg g = AcHi =G
" HCpaBCHCTBAaTa
H<H;<Ho<..<Hy4 <Hg <G<A <A <..<A<A<A

IITO 3HAa4H Jieka OpoeBure H; ce 3ronemysaat, HO ce momaiu ox G, a GpoeBu-
Te Aj ce HamaiyBaat, HO ce moronemu o G. Moxe Ja ce JoKaxe JeKa 3a
10BOJIHO rosieM Opoj K npubmmkauTe paBernctBa H, =G u Ay =G ce ucnon-

HETH CO TOYHOCT JI0 OJHAIpe] 3aJaleHo IelUMalHo MecTo. Jloka3oT Ha oBa
TBpICHE HEMa J1a I'o Mpe3eHTHpame, O1JIejKu UCTHOT U3JIETyBa HAABOP O paMm-
KHTE Ha HAIIUTE pasriie/lyBama, T.€. 32 HErOBO pa3dupame ce MOTpeOHU Mmoro-
JIEMH TEOPUCKH 3HACH:A.

I11. IlperxogauTe pasrieayBama ke TH UCKOPUCTHME 32 OTpPEIeTyBambe
Ha KBaJIpaTeH KOPEH Of NO3UTHBeH Opoj C . [Tocrankara e cinennara:

i) BpojoT C ro 3ammiryBame Kako MPOM3BOJI HA J(Ba TIO3UTUBHU Opoja
aub.

ii) TocnenoarenHo ru onpexaenyBame cpeauaute A u H, Ay u Hy,
A, n Hy urth.

iii) TTocramnkara ja mpomo/nKyBaMe ce IofeKa 3a Hekoj K 3a Opoesure
A¢ n Hy npubmmxHoTO paBeHcTBO Ay ~H) € HcnomHero 10



CaKaHOTO JeLMMaIIHO MecTo. JacHo, Toram A, u H ja maBaar npu-

OmKHAaTa BPEAHOCT Ha \/E , CO TOYHOCT A0 CaKaHOTO ACHUMAIIHO
MCCTO.

IV. Ha mnpumep, nma mnpecmerame +/18 cO TOYHOCT 10 YETHUPHU
nenuManHu Mecta. bunejku 18=3-6, 3emame a=3,b=6. Mmame

_ 346 _ — 236 _
A=36-45 H=236_4
p =434 405 Hy = 2752 = 4235204
A, = 4,25+4,2235295: 4242647
2:4,254,235295 -
Hy = e = 424263431

Criopen Toa, CO TOYHOCT /IO UYETBPTOTO JACIMMAIHO MECTO HMame

J18 ~ 4,2426.

Ja 3abenexume neka Opojor 18 kako MPOM3BOI HA JiBa IO3UTUBHU
Opoja MOXe J1a ce MpPeTCTaBM Ha IMPOM3BOJIHO MHOTY HauumHW. Ha mpumep,
18=1-18, na 3atoa Bo BOj ciyuaj a=1 u b=18. Ako 3a oBHE MHOXKUTEIH ja
CIIpOBe/ieMe IMPETXOJHATa IOCTAlKa, TOTall Ke ro JoO0ueMe UCTHOT pe3yiTar,
HO 3a Toa ke Ouje moTpebeH moroineM Opoj mpecmeryBama. [Iposepu! LlTo
MMCIIHIIL, 30IIITO € TOa Taka?

Ha xpajor om oBaa pabora o0MIM c€ CaMOCTOJHO, KOPHCTEKH ja
MPETXO/IHATA TIOCTANKA, TPUOIMKHO JIa TIPeCMeTaIl

a)\/%n 6)\/1_32

CO TOYHOCT 0 YE€TBPTOTO ACHIUMAIIHO MECTO.



